



Оборона Одессы



79 лет назад 5 августа 1941 года ставка Верховного главнокомандования в связи с неблагоприятной обстановкой, которая сложилась на Правобережной Украине и в Молдавии, приказала отвести войска Южного фронта на рубеж Чигирин, Вознесенск, Днестровский лиман, а Одессу оборонять до последней возможности. Оборона города возлагалась на Отдельную Приморскую армию и Черноморский флот. Город героически сопротивлялся 73 дня. Героическая оборона Одессы продолжалась до 16 октября 1941 года.

В оборонительных работах участвовало более 100 тысяч одесситов. Они построили три оборонительных рубежа, на улицах возвели около 250 баррикад.

Восьмого августа было объявлено осадное положение, два дня войска Приморской армии вели бои на дальних подступах к Одессе, а затем отошли на передовой рубеж обороны.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Для захвата Одессы противник бросил 4-ю румынскую армию. В ходе наступления её состав увеличился с 7 дивизий и 1 бригады до 17 дивизий и 7 бригад.

Оборона города была возложена на Отдельную Приморскую армию в составе 3 дивизий и 2 полков морской пехоты, а со 2-й половины сентября - 4 дивизий. Прикрытие с моря осуществляли отряд кораблей северо-западного района Чёрного моря, силы Одесской военно-морской базы, а также корабли эскадры Черноморского флота.

После отхода войск Южного фронта за Днепр 19 августа решением ГКО был образован Одесский оборонительный район под командованием контр-адмирала Гавриила Жукова с подчинением командующему Черноморского флота. В его состав вошли Приморская армия и Одесская военно-морская база с приданными ей кораблями. Командующим Приморской армией являлся генерал-лейтенант Георгий Павлович Софронов, а с 5 октября 1941 года генерал-майор Иван Ефимович Петров.

Сухопутная оборона включала 3 рубежа общей протяжённостью 250 км и делилась на три сектора - западный, южный и восточный. В ходе обороны силы Одесского оборонительного района, поддерживаемые кораблями, береговой артиллерией и авиацией, стойко отражали яростные атаки немецких и румынских войск, проявляя невиданный героизм и самоотверженность.

В тяжёлые для обороняющихся дни 22 сентября в районе Григорьевки был высажен воздушный десант, при содействии которого войска восточного сектора отбросили противника на 5-8 км от города. В дальнейшем ввиду резкого ухудшения положения Южного фронта Ставка ВГК решила использовать оборонительный район для усиления обороны Крымского полуострова. С этой целью с 1 по 16 октября Черноморский флот провёл успешную операцию по эвакуации сил оборонительного района в Крым.

В период с 1 по 16 октября 1941 года из Одессы было эвакуировано 86 тысяч военнослужащих, 462 орудия, 24 танка, 1158 автомашин, 25 тысяч тонн военных грузов, 163 трактора, более 3,5 тысяч лошадей, большое количество боезапаса, продовольствия и других грузов.

16 октября 1941 года была завершена эвакуация последнего эшелона оборонявших Одессу войск: в 05:30 утра последний корабль отошёл от причала и взял курс на Севастополь под прикрытием кораблей Черноморского флота и авиации. Однако, румынские войска заняли город только к вечеру, поскольку командование румынских войск опасалось, что город превращён в ловушку или засаду.

Оборона Одессы предоставила возможность осуществить эвакуацию гражданского населения, культурных и материальных ценностей. Всего в августе 1941 года из Одессы было эвакуировано 58 тысяч человек гражданского населения и 67,6 тысяч тонн грузов, в сентябре



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

1941 года — 67 тысяч человек гражданского населения и 44,8 тысяч тонн грузов, за 15 дней октября 1941 года — 18 тысяч гражданского населения и 18,5 тысяч тонн грузов. Среди вывезенного имущества: промышленное оборудование заводов (станкостроительного, судостроительного и судоремонтного, сельскохозяйственных машин, тяжёлого весостроения, сахарного, консервного, суперфосфатного и других заводов Одессы), топливо, металл и иное сырьё, паровозы и железнодорожные вагоны, музейные ценности и картинные галереи.

Несмотря на уход из Одессы в городе были оставлены подпольный Одесский обком КП(б)У и Одесско-пригородный районный комитет КП(б)У для организации подпольной деятельности и партизанского движения в городе и области. Позже, в городе начало действовать подполье, часть боевых групп которого базировалась в одесских катакомбах, а Одесско-пригородный райком сформировал в области два партизанских отряда. В общей сложности, за период оккупации войсками Третьего рейха и его союзников одесские партизаны и подпольщики уничтожили 3 тысячи оккупантов и их пособников.

Оборона Одессы стала примером успешных совместных действий сухопутных войск и сил флота, создания глубокоэшелонированной обороны, хорошей организации взаимодействия, умелого проведения операции по эвакуации войск морем на другое направление.

10 февраля 1942 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ о награждении орденами и медалями нескольких сотен участников обороны Одессы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года была учреждена медаль «За оборону Одессы», которой награждались все участники обороны Одессы — военнослужащие Красной армии, Военно-Морского флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне Одессы с 10 августа по 16 октября 1941 года.

Изображения





Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1488562>